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Din mizeriile... 
f) Eri am publicat din mizeriile 

comitatului Torontal, alaltäeri din 
Ca raş-Sevecin, zilnic din al nostru 
şi foarte des şi din alte părţi locuite 
de Români. 

Rar' mizeriile acestea sunt de doué 
feluri: \) pe cari înşine ni-le facem; 
Ï) cele de cari ne fac parte agenţii 
stàpanirei maghiare. 

Pentru aceste din urmă nu putem 
k. lua pe nimeni la rëspundere. Ba nici 
j sa ne jeluiţii dia tot sufletul, că 
f d?ca spunem hoţilor că s hoţi, pro-
I curatura hait. ne şi înhaţă, pretin-

zênd că agităm dacă nu tocmai pe 
faţa, contra naţiei ungureşti, apoi 
foarte clar contrn unei „clase" a 
„societăţii", căci Bacs, Krivàny şi 
toţi semenii lor sunt atât de mulţi, 
Încât formează în Ungaria o „socie
tate" întreagă. 

Cu atât mai indignaţi trebue să 
fim însă de mizeriile şi ruşinea pro
vocată de fraţi d'ai noştri, de Ro-
ffiáfli şi încă d'aceia, cari ocupă 
demnităţi destul de înalte la institu-
ţiurri din a naţiei sudoare susţi-

Qwiş-H-v-^mul începe să ajungă 
'r% privinţa aceasta o adeverată ce

tate de — infirmi naţionali. 
Unde odinioară au clădit un Gojdu 

şi ua general Doda, azi d'alde căpi
tan Curescu distruge, de par'că ar fi 
în moşia sa particulară, şi când este 
ctrins cu uşa în publicitate, invoacă 
hotârîrea „ilustritaţii sale dlui fişpan" 
ori chiar a „înaltului guvern", cre
zând, că e spălat dacă spune că gu
vernul aprobă faptele lui. 

Dl Tit haţeg face apoi de mult 
concurenţă - - î n cele naţionale — 
d-lor Curescu şi Burdia. Şi zilele a-
cestea îl vozurăm figurônd între cei 
ce scoate sabia pentru candidatura 
la vicişpănat a unui mare „patriot". 

Mai tristă figură fac însă consisto-
rialnicii Dr. Traian Bădescu, luon 
lonaş şi Patriciu Dragalina. Domnii 
aceştia, dacă ar fi un spital pentru 
infirmii naţionali, ar trebui plasaţi 
cel puţin pentru un an, să li se pre
dea curs de istorie şi dacă sunt a-
tât de nesimţitori pentru durerile ac
tuale ale neamului, apoi cel puţin ' 
vor tresări aflând de durerile din | 
trecut şi de blăstămul ce naţia a-
ruucä asupra fiilor sei netrebnici. 

Noi nu presupunem, că domnii a-
cestia din preajma consistorului ca-
ransebeşan n'ur avea dragoste pentru 
neam. E peste putinţă, ca nişte bărbaţi 
căror li-s'a încredinţat agende im
portante pentru neam, cari conduc 
chiar educaţia şi instrucţia unei 
şcoli menite a da uaţiunei apostoli, 
zicem • nu credem că şi-au scos din 
suflet sentimentul naţional. 

Corupţia politică dominantă i-a 
apucat însă în mreje şi îi face să 
uite că trăesc alăturea de cel mai 
bun, blând şi înveţat episcop ro
mân, ci cred că fac, vezi Doamne, 
politica mare subscriind apeluri ce 
se termină cu „éljen". . . Candidează 
pentru vicişpănat, într'un comitat 

curat românesc, un Ungur ear' nu 
se adună In jurul unui Român, măcar 
că ei au trăit ş'au vëzut cum odi-
dioară conducëtorii oficiali chiar ai 
acestui comitat au fost Români. La 
adunări şi conferenţe naţionale nu 
îi vede nimeni pe dnii aceştia, pe 
lângă oamenii stăpânirii caută însă 
totdeauna prilej să se gudure ; sub ma
nifeste naţionale nu i-am vëzut iscăliţi, 
in afaceri politice unde merge treaba 
pe* procopseală, bajocoresc însă limba 
românească cu Apel cătră „onoraţii 
membrii consimţitoriil în interesul can
didatului care li se pare „provezut 
corespunzëtor cu consciinţiositate pe 
deplin tuturor recerinţelor". . . . ba 
chiar îl asigură „şi de iubirea şi 
de respectul poporului noastrau. . . 

Câtă decadenţa ! Va să zică asce
ticul călugăr astfel crede să câştige 
drept la mitra episcopească. Deşi 
bărbat relativ încă tinër, se dovedeşte 
adict al şcoalei decadente care prin 
oportunismul seu şi lipsa de re-
sistenţă In luptă ne-a făcut deja 
şi în trecut mult rëu, căci în vieaţa 
comitatelor tot îndăret am mers ca 
racul! . . Şi directorul institutului 
român astfel crede a da tinerimei 
poveţe şi să servească de m o d e l ? ! . . 

Luptei nobile pentru causa popo
rului a unui Mihaiu Popovici, a unor 
tineri ca Dr. G. Popovici, Dr. St. 
Pctrovici, Dr. Dobrin, a ouragiosului 
Brediceanu, — caracude ca cei 
amintiţi din Caransebeş vor să se pună 
de-a curmezişul? ! 

Presei române îi Incumbă datoria 
sft-i turtească de părete. Să-i scoată 
din circulaţie, că infirmi naţionali 
de aceştia strică mai mult de cât 
poate tocmi o legiune întreagă de 
bărbaţi voinici. 

Numai aşa vom scăpa cel puţin 
de una din miseriile cari slăbesc vieaţa 
publică româhă. 

GREUTĂŢILE ÎNCEP. O depeşe din 
Viena spune, că : „contele Thun, ministrul 
de finance KaizI şi ministrul de comerciu 
bar. Dipauli, se împotrivesc formulei lui 
Szèll privitor la reînoirea pactului*. 

Dintre ziare mai ales „Neue Freie 
Presse" scrie în mod foarte hotărît în 
contra acestei formule, îndemnând guver
nul austriac a nu ceda. 

Statul naţional maghiar în 
lumina istorică şi politică. 

(Din broşura lui „Hungaricus"). 

I. 
Pentru a justifica în faţa străine-

tăţii maghiarisarea, bărbaţii de stat 
maghiari învoacă argumente aşa zise 
istorice şi politice, concentrându-le 
In următoarele doue tese false: 

„Moria ungariei are drept punct de 
plecare şi drept centru elementul etnic 
rcaghiar'; ; şi ca constituţia statului nu 
cunoaşte de cât o singură naţiune anume, 
undară. 

,,In statul naţional maghiar, ei vöd necesitate 
politică, căci el Ie apare „mult mai capabil 
de prestare de cât o Ungarie împărţită 
ln grupuri naţionaliste". 

Autorul a găsit aceste doué frase ex

puse clar pe faţă Într'un articol apărut 
în revista „Westöstliche Rundschau"*), 
fascicolele 2—4 din 1895; şi dă un 
ex;ract din ei. Analisându'l şi dove-
diniu-i clar şubredenia sofismâriilor 
lui; istorico-politice, lui Hungaricus 
mű întâiu 'i bate la ochi, că au
tóiul articlului foloseşte pretutin
deni vorba „ungarisch" (ungar) în 
loe de „magyarisch" (maghiar), precum 
ar fi corect. învederând deosebirea 
teneinică a acestor doue calificative, 
редіги care limba maghiară n'are de 
cât un singur cuvent, desluşeşte că 
ea este întocmai ca şi spre pildă în
tre „böhmisch" fboemică) şi „tschechisch" 
(cehică); Ungur însemnează numai 
atit Cât „Austriac", sau „Elveţian"; 
prin urmare, precum ar fi un non 
sens a vorbi despre un „stat naţional 
austriac" ori „elveţian" tot aşa n'are 
înţeles a vorbi despre „stat naţional 
ungar. " 

Constituţia, atât cea veche, feudală, 
cât şi cea actuală a Ungariei nu cu
noaşte decât o singură naţiune, ungară, 
prin aceia însă de loc nu se înţelege 
cei. maghiară... 

„Cu ea se caracterisează nu un 
singur popor, ci totalitatea popoa
relor din Ungaria. In trecut, nici unul 
dintre aceste popoare, aşa dar nici cel 
maghiar, n'a rîvnit după domnia peste 
celelalte, căci prin aceasta ar fi în-
oeiat á • oxisttv naţ iunea ungară (re-
presintând statul întreg)... 

„ Dacă ln citatul de mai sus (adecă cel 
luat din revista nemţească) se spune, 
că familii nemţeşti, române şi slave, 
ca membri ai aristocraţimei, se bucurau 
de strălucirea razelor coroanei ungare, — 
frasa aceasta se poate întoarce, şi 
încă poate cu mai mult drept, aşa fel, 
că familii nemţeşti, române şi slave, ca 
membri ai aristocraţimei, au dat coroa
nei ungare strălucirea razelor ei. Nu з 
oare foarte caracteristic pentru firea 
istorică a statului ungar, că dinsînul 
acestei aristocraţimi poliglote, doi Ro
mâni, anume Ion Huniadé şi Mateiu 
Convin, ca regi, au ştiut să revarse 
peste coroana sf. Stefan o strălucire 
cu totul deosebită?" 

Continuă apoi: 
„Pe deplin cu drept aşa dar se poate 

vorbi, stând pe basa istoric», de aristocra-
ţimea ungară, de status-urile ungare, de 
coroana ungară, de statul ungar, dar nici 
de cum şi nici când despre vr'un stat na-
ţioml maghiar ; unui atare ar trebuie să-i se 
zică maghiar. Eacă unde stă deosebirea te
meinică între odinioară şi acum. Ungaria 
cea veche istorică a fost un stat al popoa
relor bine determinat, iu care a fost asigu
rat faptul, că popoa-ole lui fac parte ale 
unui întreg şi conlucrez ia olaltă pentru un 
acop unitar, fără ca prin aceasta Individua
lität sa şi desvoitarea lor naţională ar fl fost 
cam va Impedecată'... 

Arătând în câteva trăsături, că toate 
ramurile vieţei publice în trecutul Un
gariei s'au desvoltat sub influenţa ho
ta rîtoare a elementului german, în
voacă „faptul istoric, că regele Ma
ţii* Corvin (1458) cel Român, a pri
mit exprimarea simţemintelor oma 
giale a tuturor oraşelor din Un-
g&ria într'o formulă nemţească de 
jurăment". . . 

*) Apare tn Lipsea, Înaintată la iniţ iativa guver
nului unguresc şi subsidiata de el. B . „Tr. P . 4 4 

„Nici un singur istorician ori om politia 
maghiar nu 'şi-a permis a afirma, că statul 
ungar s'ar fi închegat şi menţinut prin lupte 
în contra concetăţenilor germani, români ori 
slavi; că el trebue considerat ca résultat 
esclusiv al forţei şi acţiunei maghiare sică 
popoarele nemaghiare ar fi elemente străine 
de ţară, duşmănoase statului. Această aser
ţiune nici n'a putut fl cutezată, flind-că toc-
n.ai contrarul dovedesc faptele istorice. 
Fost-au vremuri când coroana regală un
gara In elementul maghiar duşmani ai 
statului şi când ea-rriuta reazăm tn si
nul celor lalte popoare'. 

Puşcături din archiva. 
Bànffy depune mandatul s6u de deputat, 

anunţând atât presidentului dietei, cât şi 
presidentului partidului liberal din cercul 
Şimleui-SUvaniei, moşia lui politică. 

Scrisoarea cătră cel dintâiu e scurtă, seacă 
şi rece, tn schimb cealaltă e lungă. In ea 
se reoglindează perfect mânia, ba furia lui 
că a trebuit să cadă ln mod aşa de ru
şinos; în ea 'şi varsă printre şire veninul 
şi asupra acelor cercuri, pe care nu-i este 
permis a le ataca mai pe faţă. In prima 
jumătate a scrisorii esplică pentru ce tre
bue, că legea aşa cere, să 'şi deie demisia 
din mandat şi mulţămeşte cetăţenilor pen
tru „iubirea şi încrederea* de trei ori ma
nifestată. Apoi scrie astfel: 

„Nu hrănesc eu de loc ilusii declarând că 
suni conştiu, că deşi am repăşit de bunăvoe 
delà postul meu de ministruptesident, totuşi 
aceasta însemnează pe deplin prăbuşire 
politică, însemnează victoria minorităţii 
asupra majorităţii, în modul ce nu se poa
te pune in conglăsuire cu principiile par
lamentarismului, eu arme interzise. 

„Nu e timp potrivit şi nu'rai este permis, 
In interesul obştesc, a më ocupa cu amă
nuntele crisei trecute, cu trăsăturile perso
nale ce au eşit la iveală In decursul ei, 
precum şi cu efectul ce a avut-o asupra 
persoanei mele. Un timp mai târziu, care va 
vedea limpede, căci aavft.fi orbit de pati
mă, o să desemneze chipul adevërat des
pre Întâmplările petrecute. 

„Până atunci — primind cu bucurie şi 
mulţumită (? ?) graţia şi porunca M. Sale 
— îmi exerciez In casa magnaţilor drepturile 
legislative. Aceasta nu va să zică re
tragere de pe câmpul de luptă. 

,.Direcţia politică urmând validitarea ideii 
de stat naţional maghiar ce s'a dovedit ca 
singură corectă, care lucrează nu cu te-
orisare doctrinară, basandu-se pe pilde 
străine, ci cu 8imţeminte practice—nu poate 
îndura schimbare; ţin de datorinţa-mine-
adruncinată a românea pe viitor Iu slujba 
regelui şi a patriei. Fie ca privitor, Me ca 
spnginitor, dar' dacă va trebui nici ca 
factor cu fapte (ce e aceasta?) nu mo voiu 
da Înapoi". . . . 

Vom reveni asupra acestor puşcături din 
archiva. 

DIN ROMÂNIA 
f Dan Bràtianu. 

Dan D. Brătianu, fiiul cel mai mare al 
lui Dimitrie C. Brătianu, deputat al cole
giului I. de Argeş, a încetat din vieaţa, In 
urma unei boale care nu iartă. 

Dan Brătianu s'a născut în Bucureşti la 
1866. Studiile secundare le-a făcut in 
ţeară, apoi a Intrat tn şcoala naţională de 
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Chestiunea ie naţionalitate în Prosia. 

Fostul canei Iar de fer, uriaşul intelectual 
cel mai puternic al veacului, Bismarck pu
sese în programul politicei sale interne 
naţionale şi desnaţionalisarea Polonilor din 
Prusia, respective provincia Posen a acesteia. 
Ca mijloacele cele mai ducétoare la scop, 
pe lângă mai multe de mâna a două, 
recunoscu şi punea în practică : exproprirea 
pământului împreunată cu colonisare, şi apoi 
şcoala. Iu cea dintâiu direcţie, afară de 
încuragiare pe cale privată-socială, făcuse: 
In anii optzeci pe Reichstagul să voteze 
100 milioane de mărci, spre cumpărarea 
de moşii de la aristocraţii poloni şi vinderea 
lor în parcele mici la colorişti germani. Ear' 
cât pentru politica şcolară, puse la cale 
sistemul gerraanisării celei mai neîndurate. 

Expropriarea şi colouisarea cu atâţia bani 
enormi reuşise, dar' — pe o parte numai, 
căci se întâmpla că coloniştii germani — 
se polonisau astfel că, acum doi ani, 
cerêndu-se din partea guvernului din nou 
100 milioane de mărci, tot spre aceat scop, 
numai cu puţine voci maioritate s'au votat, 
ridicându-se contra mulţi oratori dovedind 
că întreprinderea e zadarnică. 

Politica germanisătoare în şcoală încă nu 
s'a ajuns aproape nici un résultat. De doi 
ani încoace guvernul prusian a Întrebuinţat 
un nou mijloc : emigrări forţate şi ex-
pulsări. 8e vede treaba însă, că nici acest 
mijloc nu s'a dovedit eficace pentru rea-
lisarea scopului, căci atât unele foi, po
litice şi reviste, cât şi înveţaţii şi oameni 
politici osândesc de un timp încoace aceste 
miiloace. 

Unul din învăţaţu cei mai de vază actuali 
ai Germaniei In ale ştiinţelor politico-eco-
nomice şi naţionale, profesorul universitar 
Dr. Hans Delbrück, publică în fascicula din 
F'ebruarie a prea cunoscutei reviste „Preus 
sische lahrücher**, un articol asupra 
politicei de e x p u l a a r e ş i Î n d e o s e b i к ч и р г » 
„politicei germane de stat" îndreptate con
tra Polonilor. 

Prof. Delbrück nu este ostil politicei de 
germanisare, ci din contra propagă şi el 
principiul de a contopi Slavii ce trăiesc prin
tre Germani în corpul naţional german, crede 
însă, că politica profesată de statul german 
nu duce la scop. El preferă modul vechiu de 
germanisare de prin evul mediu când preva
lenta poporului german a răpit ginţilor sla
vice şi ströme jumătate din Boemia, SUesia, 
Sacsonia, Brandenburg, Meklemburg, Pomera-

nia si Prusia*. Este chemarea statului — 
zice savantul profesor — a asimila germa
nismului elementele streine şi a le absoa-
rabc cu încetul. 

In privinţa aceasta recomandă următorul 
recept: împiedecarea migraţiunei streine, 
suprimarea agitaţiei naţionale negermane, 
spargerea teritorilor negermane compacte 
prin colonii germano şi învăţământ german, 
care să pregătească spre desnaţionalisare 
elementele străine. 

Insistînd asupra politicei şcolare censtată, 
că politica de până acum nu numai nu duce 
la résultat, ci produce resultatul contrar. 
.Copii poloni — zice dl Delbrück — învaţă 
în scoale limba germană. Asupra resultatu-
lui acestui îuveţământ divergează părerile. 
Unii susţin, că copiii poloni învaţă de fapt 
mult germăneşte ; alţii însă susţin, că acea
sta este numai un résultat la aparenţă, fi
indcă un adevërat învăţământ este impo
sibil în o limbă streină de limba copiilor, 
căci toate străduinţele învăţătorul i german 
se reduc la o memorisare inutilii, din care 
nu se aleg copii cu nimic practic* 

Prof. Delbrück arată, că învăţământul în 
o limb;» streină de limba copilului, nu este 
adevëratul învăţământ şi afară de memori-
sarea inutilă şi absolut nefolositoare pentru 
copii, nu aduce alt résultat decât, că reţine 
copii în desvoltarea lor şi ргш urmare pro-
tegează analfabetismul in cercurile largi ale 
populaţiunei. 

'Presupunând Insă — zice — că acest îu
veţământ ar corespunde şi ar fi bun, to
tuşi este o eroare a crede, că Germanii câ
ştigă ceva prin aceasta. Un Polon, care vor
beşte germăneşte, încă nu e German, din 
contra— dacă rëmâne Polon, i-se oferă 
numai o arma mai mult pentru combate
rea mai cu succes a germanismului. Aceete 
sunt motive, cari vorbesc contra germani-
sării forţate a şcoalei 

De tot caracteristică este conclusiunea 
finală e savantului profesor: .Or icâ t de 
convingătoare î m i par toate aceste consi
dérante, recunosc sincer, că de abia este 
speranţă, că politica noastră va deveni mai 
bună în timp calculabil. Doi din cei mai puter
nici factori ai vieţii de astăzi conlucrează 
la menţinerea actualei politice fatale : fa
natismul naţional şi pofta, dedomnire a Ыи-
rocraţiei"... 

întocmai ca şi la noi ; prin urmare au së 
fie şiresultattle întocmai. 

0 întâmpinare. 
Timişoara. 6/Ш n. 1899 

Onorată Redacţiune ! 

Vë rog să publicaţi în textul foaiei <'-
voastră următoarea 

Declaraţie : 

In n-rul de eri, o aie c. n. aţi pub l i c i 
o .jalba* provëzutâ cu subscrierea nume
lui meu şi trimisă la anul 1891 (8 ani în 
ainte de asta) la adresa fostului, acum fe
ricitului în Domnul arehiepiscop şi metro
polit Miron Romanul, asupra fostului epis
cop al diecezei Aradului. Aţi publicat 
drept .document clasic", dar' n'aţi desco
perit numele persoanei, care v'a pus ia 
disposiţie acest „document clasic", nici aţi 
dat esplicaţie: dacă publicarea ,documen
tului * se face cu ştir*a şi învoirea mea'? 

In lipsa esplicării asupra acestor împre
ju ră r i publicul cetitor poate fi sedus asu
pra omului ce v'a pus .documentul" )я 
disposiţie etc.; prin urmare dator më sim
ţesc a da eu aceste esplicări. 

Nu neg faptul cu aştern ere ч jalbei o:\tra 
fostul metropolit, deşi nu-mi mai aduc e-
sact aminte de textul genuin al ei, pe 
care nu mi-l'am conservat. Când am înain
tat jalba cătră decedatul metropolit, am fă
cut din ea 5—6 copii dintre cari una ori 
doue — nu-mi aduc aminte — lo-am tri 
mis unui 1 au doi domni din Arad, cari pe 
acel timp, иииі fiind căluger, altul profeso<, 
erau în cercetare disciplinară şi, pare-rai-st? 
suspendaţi din oficiul lor, li am trimis 
drept mângăere, dar' fără învoirea mea 
şi fără promisiunea, ca ea să se dea când-va 
publicităţii. Dovadă la asta serveşte însuşi 
textul jalbei, precum şi faptul că pe acel 
timp eu însumi eram redactor, coloanele, 
foaei redactate de mine îmi stăteau la di.-
posiţia nelimitată, şi lotuşi eu nu am pu
blicat-o. Motivele pentru oare eu am ţinu* 
jalba să nu străbată în publicitate, încă se 
vöd din textul ei. 

Deelar deci, că şi de astâdată publici 
rea .jalbei" s'a făcut fără întrebarea me;:, 
fără ştirea mea, fără învoirea mea, nici nu 
ştiu cine este acela care a pus .jalba* la 
disposiţia onor. redacţiuni. Constat, că ci
neva a abusât foarte grav de amiciţia mea, 
de sinceritatea mea, de încrederea ce am 
pus-o p'atunci în el, şi tot aşa de grav a-
busează el azi faţă de interesele bineprice-
pute ale bisericei resp. mctropoliei noa
stre. 

Nu шё fac părtaş cu el la astea. 

De altcum pentru fiecare om cinstit, Insă 
nepreocupat, cuprinsul jalbei mele nu poate 
avea in sine nimic surprinzëtor; căci des
chise sunt protocoalele sinoadelor noastre 
eparchiale, congresuale, apoi ale .Lumină
torului' pagini redactate oare-când de mine 
şi din ele ori când şi ori-cine se poate 
convinge, că eu ca deputat sinodal, coii-
gresual şi ca publicist, totdeauna аш fost 
în oposiţie faţă cu guvernul diecesan al 

podu i şi şosele de unde a eşit inginer 
diplr.nat. 

A oct;pat câtva timp funcţiuni la căile 
forat şi la ministerul lucrărilor publice. 

In 1895; a fost ales deputat şi a făcut 
nece tenit parte, ca secretar, din biroul 
Cam rei până la sfîrşitul vieţii sale. Sănă
tate.» sa debilă nu i-a permis însă să ia 
parte activă la vieaţa politică. 

La începutul iernei a plecat la Nizza, 
un'le a stat până acum 2—3 septomâni, şi 
de unde s'a reîntors puţin mai bine. Rëul 
carc-1 mina, însă, l'a covîrşit şi ieri şi-a 
dat ultima suflare. 

Dan D. Brătianu era un tinër inteligent, 
simpatic şi un membru devotat al parti
dului naţional-liberal. 

Un teribil accident de drum de fer. 
Trenul accelerat No. 1, care a plecat 

Sâmbătă la oarele 9V4 din gara de Nord, 
a deraiat ieri dimineaţa pe la oarele llU 
între staţiile Bîrnova şi Ciurea, aproape de 
Iaşi; ambele maşini, precum şi patru va
goane ar fi cu desăvîrşire distruse, pe când 
aite 6 vagoane ar ti suferit mai puţine 
stricăciuni. 

Trenul se compunea din 11 vagoane şi 
era plin, după o versiune, cu 38 de călători. 
In momentul accidentului s'a produs printre 
călători o panică grozavă, căci trenul mer
gea cu o iuţeală foarte mare. 

Urmările acestui accident până acum, a-
fară de pagubile materiale, sunt : 

Doi morţi : tinărul Kahner din laşi şi fo
chistul Pralea. Kahner a avut capul spart 
şi a murit pe loc, iar fochistul, opărit în 
momentui accidentului, ar fi murit pe când 
era, transportat la spital 

Alţi cinci călători sunt contusionaţi mai 
uşor. 

In treu, dintre persoanele cunoscute se 
arian d nii : Petre Poni, Th. Rosetti, T. Ghe-
orghiu, Iorgu Radu, Eduard Ghica cu d na, 
dr. i aride, Meisner, Praja şi alţii. 

D Petre Poni, căruia în primul moment, 
în li :sa de ştiri precise, îi celagrafiasem 
pentru a-1 întreba dacă e rănit sau nu, ne-a 
răspeas că a scăpat neatins şi, după alte 
«mă .Gî.tM. «ă printre cei uşor răniţi se a-
flă V. d. Th Rosetti. 

D. Petre Poni e de sigur un om cu no
roc. rJu noroc, nu pentru că se afla in tre
nul . r e a derait, dar fiind că la un inter 
val 'oarte scurt şi pe liniile noastre ferate 
unde accidentele sunt relativ foarte rari, a 
scaprJ. neatins din două deraeri. Iu adevăr 
d. P. Poni se afla şi In trenul accelerat 
care л deraiat mai acum cât-va timp a-
proape de Zorleni, pe aceiaşi linie, Bucu
reşti-Vasluiu-Iaşi. 

V i c á u l poştal a fost sfărîmat cu dese-
vlrşire, însă, ca prin minune, nici unul din 
condu ctorii-poştali cari se aflau în el n'au 
suferit nici cea mai mică sgîrietură. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

tó TIMPUL FURTUNII 

Traducere. 
Eram la vênâtoare în jurul oraşului Tro 

yes*) (Troa). Iu zorile zilei cerul era senin şi 
razele aurii ale soarelui începură să se a-
rate după înălţimi. Timpul se părea a fi 
frumos deşi barometru înclina spre furtună. 
Vânătoarea începu şi noi înaintarăm spre 
desimea pădurei, scormonind din culcu 
şurile lor pe micile animale ce trebuiau 
să ne cadă victime a spaimei lor. 

Intr'acestea bolta azurie începe a se în
tuneca retrăgându-ѳе în dosul unor nori 
groşi şi negri, ce ne inspirau teamă. Ne am 
decis să plecăm. 

In zadar încercarăm să ajungem în oraş. 
Viole;'ţa ploaei şi a vântului ne orbea, ne 
oprea de a înainta în această direcţiune. 

.Curaj ! -ne zise bëtrânul păzitor al vâ
natului, care de dimineaţă ne călăuzea în 
aceea vastă câmpie a Campaniei. Să ne si
lim a ajunge în aceea mică pădure pe care 
o vedeţi acolo la dreapta noastră. Eu cu
nosc o grotă ce pare a fl creată anume să 
serv.: de refugiu vânătorilor surprinşi de 
furtună. 

E t o situată cam la cinci minute de 
aici . . 

U an aţi-mi 1" 
Ii fine eată-ne la adăpost, 
h ш jlocul arborilor se ridicau nişte 

Btâv :i ч;чг, subt care se afla un fel de ex-
cdv-.ţiu.'2i, áa. dolmeni. 

') apitala comitatului Campania In Franţa. 

Abea ne instalasem în acest adăpost, abea 
privirile noastre începură să se arunce în 
jumëiatea obscură, că unul dintre noi ob
servă în fundul grotei o cruce de pea-
tră. 

Pe această cruce, se ghicea mai mult de 
cât s'ar fi putut ceti nişte litere trei sfer
turi şterse de timp. 

Amicul nostru Boville, archeolog, se a-
propie de cruce şi citeşte următoarea in-
scripţiune : 

1814 
înaintea morţei să nu tăgădueşti nici 

odată pe D zeul 
înaintea invaziuni streinilor să nu tă

gădueşti nici ..data Patr ia! 

In momentul când toţi ne priveam uimiţi, 
ue-înţelegând nimic, un adânc suspin al bă
trânului păstor ne atrase de odată atenţiu
nea generală. 

Ochii sői plini de lacrămi erau fixaţi a-
supra crucei de peatră. 

.Acesta este un mormânt!" ne spuse cu 
emoţiune vechiul soldat. 

Lui li cerurăm expticaţiuni. 
. 0 ! rëspunse el, este o istorie întreagă.* 
Atunci îl rugarăm să ne-o spuie în scurt, 

şi bëtrânul păstor consimţând eată cam ce 
ne istorisi: 

II 
In 29 Februarie 1814 împăratul se lupta 

la Brie. Sunt vre o douăzeci şi cinci de 
aci de atunci. Lupta a fost crâncenă. Tu 
nurile răsunau îngrozitor rărind numërul sol
daţilor. 

Şi astfel câmpul, cari în zorile zilei era 
îmbrăcat în ninsoare, către seară era scăl 
dat în sângele a mii de viteji ! 

Dar' aceasta era încă o victorie, şi ve
selia cuprindea inima fiecărui francez . . . 
Pe atunci eram la Troyts. Auzisem toată 
ziua sgomotul bătăliei, şi cu sosirea nopţei 
primirăm vestea că inamicii au fost învinşi. 
Câte va ceasuri după aceasta împăratul, In 
fruntea glorioasei sale armate. îşi făcea in
trarea triumfală în aclaraaţiunile întregului 
popor. Era un entusiasm imposibil de des 
cris, era un delir, o nebunie. 

Dar' avu şi o pată aceea frumoasă zi. 
Regaliştii încercară în ajun o manifestaţie 

radicală şi unul din purtătorii cocardei albe 
fu masacrat aproape sub ferestrele mele. 
Era pedeapsă crudă, dar' justă în astfel de 
circumstanţe. 

Ruşii îşi aveau lagărul spre Lusigny, nu
mai la doue poste de noi ; din moment în 
moment aşteptam să fim atacaţi. Petrecu
răm toată noaptea cu arma în mână. 

Era o noapte senină, corul era presărat 
cu miriade de stele în mijlocul cărora luna, 
farul nestins al nopţei ne zimbea pl e u t . . . 

In acest timp, în una din principalele ca
fenele de aici, un fel de corp de gardă 
pentru moment, conversaţia era foarte ani
mată. 

.Nici un Rus nu va trece Rinul! zicea 
unul. 

— Nici un Prusian, nici un Austriac ! . . . 
adaogă un altu. 

— Nici un inimic! strigă un al trei
lea. 

— Aide, sfirşi o gardă naţională, încă 
doi sau trei desgheţaţi ca aceştia, şi totul 
va fi supus. Dzeu să proteje Franţa! 

I — Dzeu? rîuji un bëtrân ofiţer in re-
I tragere, nu cunosc ! . . . Impëratul . . . aşa 
j da . . . şi aceasta-i de ajuna Cât timp 
I nu-i în mijlocul nostru, suntem bătuţi ; în

dată ce soseşte . . . învingători de niaarte ! 
Prin urmare Napoleon este t o t u l . . . el şi 
Franţa se înţeleg. Când ne batem pentru 
ea, şi el ne comandă, chiar singur tu fiil ce
resc n'are nici o p u t e r e . . . Există un îm
părat, există o patrie dar' nu este 
Dzeu ! 

— Nu va mai fl în curând nici împărat !... 
nu mai este nici patrie!..." replică încet o 
voce dulce şi fermă la cealaltă extremitate 
a .-alei. 

Toate privirile se întoarseră dintr'o dată 
înspre partea de unde a plecat acec a stra
nie întrerupere. 

Aici se afla un tinër trist, slab şi palid, 
dar elegant. Săracul Andrei! îl cunoşteam 
puţin, îl ştiam că e regalist neînduplecat, 
şi cel mai intim amic al nenorocitului din 
care furia plebeiană făcuse o ^victimă. Te-
mându-mă de vr'o ceartă, răsbunare, nenoro
cire . . . sau ce ştiu eu ? Mă aruncai între 
el şi bëtrânul ofiţer, presimţeam un desno-
dământ funest. 

„Nu mai este împërat! strigă vechiul 
soldat cu mai multă îndrăsneală de cât 
furie . . . . nici patrie ! . . . . Şj cine este 
acel tinër fără minte? . . . 

— Pentru ce aceste insulte ? inti erupse 
cu naivitate Andrei Voi adoraţi p» 
împărat şi aceasta-i contra opiniunei 
mele. . . . Noi suntem liberi şi unul şi 
altul de a vorbi după conştiinţa noastră. 
Cât despre ceealaltă chestiune la care ţii 
atât de mult, cât despre patrie — a voastră 
v'a dat fără lndoeală glorie, bogăţie 
şi fericire. — Dar' a mea? 

— A ta . . . . tu nu eşti Francez ? în
trebă o voce cu dispreţ. 

— O ! da . . . . replică tinărul om, fără 
a se mişca, sunt născut Francez 
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nostru; nici când nu i am fost nici îi sunt 
partisan la toate. Ara fost în.ă şi sunt lo
ial şi loial. Totdeauna am combătut şi 
criticat, "eea-ce mie mi-se părea că este 
antiiibcral, absolutistic, sun nedrept în die-
cesi's dar' na m'am ţinut nici më ţin pe 
mine singur mfalibd şi pe toţi ceialaţi de 
pSeătoşi. Şi de accec totdeauna rn'am su
pus votului majorităţii, nu am provocat nici 
fcisiune, nici anarchiára ri'ci obstrucţie în 
diecesă, ci am respectat votul majorităţii 
chiar şi a'unei când më simţiam nemo'ţă-
mit s'au chiar amàrît prin el. 

De.i :.k::e nitul re- po î a-é dreptul de 
i p fo'osî de fsp'eie m-ie fftra ştirea, în
trebarea sau învoirea mea - - spre nici un 
si-or. 

Nn-mi rëmâne . W dccâ; să rcgr-t că 
am fo-a credul cân i -ra fo-'t sincer şi cu 
lueredu-e m omid fără r; >peet faţă de sin
ceritatea în care am trait, şi sa coedamn 
dm parie rni abrsuS comis 

P. Rotar iu, 
adv etc. 

Din рн:ч-.пе facem unûë.oareh» observa
ţii!) ii. 

Peiit'ii c c acf.ccsarea erei Ini Mcţ'tnin e 
absolut V difere it cum am ajuna noi la jalb;v 
d-lui P. Rotar iu. 11 asigurăm t:is* "ă n' m 
srhimbat în text nici o virgulă. Tot aşa : 
«« delà pt сс.еіп ;ie pe cari le vizează am 
primit С'ь' ;а, cu s a b c r ' c r e a originală л d-lui 
Rotfriu. N'e-am simţit iude uniaţi a publica 
jalba pen'ru-că d'atâta vreme .Telegraful* 
ne insult într'nna. şi no presiută ca şi când 
am fi singurii cari cu ne închinăm tuturor 
actelor fostului nos're episcop. 

Constatam apoi ci» nici prin declaraţia sa 
d. Rotariu a.! retractează nimic din câte a 
scris, ci d-'dara nu'nai că nu se consideră 
infailibil nici «bsolut păcătoşi pe cei căror 
le-a făcut oposiţio. 

Că s'ar fi strica- emisei bisericeşti prin 
publicarea jalbei s'ar putea susţine cel mult 
dacă d. P Rotariu ne-ar putea asigura ca 
anarchia, nepot-SMUI etc. etc. ce Îî şiră in 
jalbă, s'ar ri stârpit in urma «ratărilor ce 
d-sa a făcut şefului bisericii. 

Suntem însă siguri ca nici chiar d. 
Rotariu nu va pretinde că jalba dsale a 
avut ca efect îndreptarea relelor. Ear dacă 
ar crede cumva, i-ara putea pim^ ia dis
posée o mulţime de date şi dovezi de so
iul celor pe cari le promitea şi d-sa dece
datului metr o po lit. 

M . H J T A : 

ЛУіи:. 8 Maître ;:. !8у9 

1. P. S. Sa Metropolitul ioan Meţiauu 
a plecat azi din Arad. cu trenul delà a-
meazi. L'au petrecut la gară numeroşi sti 
maiori. 

dar' nu datoreze, nimica Franc ei . . . din 
contră, ea m i a răpit tot, ceea ce posedam, 
ea mi-a ucis tot ce iubeam . . . . Acela, pe 
care Tau ша-''acrat, ari in en ori. in numele 
Franciri, era amica', era fratele meu 
Da. . . da . . . din adâncul іпігаѳі, Vë spun : 
nu există Patrie ! . . . . " 

La acest din urmă strigăt dureros, am 
înţeles tutu!. . . germanul Andrei era 
de plâns. 

Iusă bëtrâmil o fi cer nu jedeca uja. Furia 
lui, greu stăpânită, eu toate că s'a mani
festat deja prin mai mnlte întreruperi, 
ibbucni în fine priuirr'u tunet de ocări in
jurioase. 

„0 mie de bombe! răcni (-]. o c ie de 
milioane da raitmilrz" . . . Nume sfânt de . . .* 

0 voce mai teribilă de cât a sa nu-i 
permise de a s fâ rş i . . . 

Era vocea tunului. 
Iu acelaşi timp strigate coafase rësunau 

In toate străzile in vc cinate . . . 
„Ruşi !. . R u ş i i . . . La z i d u r i ! . . . la por

ţi! .. La Arine !* 
In cafenea, fiecare se repede îndată la 

arma &a. 
Bai.rînui oficer, f*ra a t.e uita, vru sa 'şi 

ridice arma, care se- găs»a la spatele sëu. 
Dw' mâna îi fu oprita de cineva. 

Rl întoarse capul. 
Err; Amirei. 
tàida d e ! . . . zice vechiul soldat, cu un 

dispreţ zrobitor... Aii'u de! fără arme cui 
Ii nimic patria ! 

Andrei ;oşind, tăcu si desfăcu mâna. 
Apoi repede ca fulgerul, el se întoarse 

palpitând cu faţa palidă, se repede în mij
lociii sălei apucă o armă şi se repezi cel 
dintâi în strada «irigând : 

,La arme! Contra inamicilor !" 

In drum va fi salutat la Lipova, Hia, 
Deva, Oreştie, Vinţul de jos şi Sebeşul-sâ-
sest. La Mer curea, unde soseşte de seară 
va fi primire imposantă. Prelatul se va şi 
opri aici, găzduit fiind de dl protopop Ioan 
Droc. Jui va pleca mai departe. La Selişte 
ear' manifestaţiuni. Vor vorbi dl Petru 
Iuga, administrator protopopesc, d-nii Dr. 
N. Cotnşa şi Petru Draghici, protopre-
tor. 

Cele mai mari pregătiri se fac însă la Si
biiu, und prelatul soseşte Joi la ameazi. 

* 

Delà consister. In şedinţa de cri a coii-
sistoridui plenar metropolitul şi-a luat rë-
mas bun delà membrii consistorului. Dl Dr. 
N. Oncu a ţinut în numele membrilor, un 
discurs de adio. 

Cu conducerea afacerilor diecesei a fost 
Însărcinat vicarul Gokiiş. 

Archiducele Francise Ferdinand, 
moştenitorul presumtiv al coroanei 
îraperăteşti-regale, petrece de vr'o 
sëptamênâ în Dalmaţia, visitand por
tu r i l e şi fortăreţele din aceea provin
cie . Ori unde vine, populaţiunea îl 
întâmpină cu marij ovaţiuni, spontane, 
punônd şi e a multe speranţe în vii
t o a r e a ocarmuire a celui-ce a scăpat 
prin minune de boala privită ca ne
vindecabilă. Archiducele mai ales e 
mult slăvit în Boemia de cătră Cehi, 
u n d e a r e bunuri foarte întinse. Ma
ghiarii, din contră nu prea îl iubesc, 
ceea-ce se vede şi din ziarele lor, 
care aduc despre aflarea archiduce-
lui în Dalmaţia numai ştiri foarte scur
t e , le tipăresc cu litere merunţele de 
to t şi le pun în cronica zilii unde-va 
după întâmplările neînsemnate din Bu
dapesta. 

Studenţimea română. Un mare numër de 
studenţi şi preteni ardeleni ai studentului ora-
(bui : Lucian Bolcaş, serbătorind seara, 21/11 
a. c. sosirea lui în capitala României, printr'un 
banchet dat în onoarea lui în noul restaurant 
„Transilvania' au trimis următoarea tele
gramă celor 17 studenţi români din Oradia-
mare : 

Iubiţi colegi ! 
Fostul vostru coleg astăzi „numai' lup

tător naţional, se află în mijlocul nostru, 
şi petrecând câteva momente în jurul lui 
ne aducem cu drag aminte şi de voi, cari 
dintre studenţii universitari de dincolo, 
singuri v'aţi solidarisât cu Lucian Bolcaş. 

Noi astăzi am esprimat, că Bolcaş încă 
n'a fost, ci va fi. Dorim ca şi voi să fiii a-
lăturea cu dînsul. 

Curaj gi energie fraţilor! 

De aici, vom face şi noi cât dragostea 
noastră de neam ne va dicta. 

Toi în frunte ! 
Ilarie Chendi, Alexandru Lăpedat, Damas-
chii Michailovici, Michail I. Chiriţescu, G. 
Demeter, V. Munteauu, D. Zernoveanu, I. 
N. Baboeanu-Dros, Ioan Trifu, P. Simtion, 
Septimiu B. Mureşianu, Nicolae Bocea, 
I. Minea, Lucian Bolcaş, Serbai Borchina, 
C. Popovici, Radu Al. Sulica, A. P. Pe-
treseu, Marc Aureliu Raţiu, Drd. Savu, Beu. 

Trifu, Pe t r e , Pop, etc. etc. 
* 

Vremea.După o ploie mărunţeală, mai 
mult s'ar putea zice, aburi condensaţi din 
straturile apropiate de pământ, de două zi
le earăşi rësare soarele lucios şi strëlucind 
cu toate că temperatura e şi preste zi rece 
cam 5—6 graduri Celsius, dar ea o receală 
plăcută, sănătoasă organismului. Cel mai 
mare frig din ţeară a fost în zilele de pe 
urmă în comitatul Arva, cu — 8.4 graduri 
(sub zero). Ploaia cea măruntă a adus mare 
bin,; semănăturilor, ei precum vestesc ştirile 
din toate părţile terii. 

* 
Emigrări in America. Din staţiunea Ruithy 

(dovuceşte Yrùthy, un sfert de ceas numai 
de )a T. Sv. Martin) se vesteşte, că auto
rităţile au oprit vr'o 29 ţărani slovaci 
caii. căletoreau prin Oderberg la Hamburg 
şi ie acolo în America. S'a gás i t lae i 1210 
fl. ni bilete de corabie; le-au luat tot, ne-
lasi ndu-le de cât bani necesari pentru a'şi 
cumpëra fiecare bilet de drum până acasă; 
căci aici trebue să moară de foame sau cel 
pu i a să se prăpădească sub povara dărilor 
şi otrava maghiarisării. 

* 

Invitare la petrecerea de dans ce se aran-
gează în localitatea bereriei (Fabrikshof) 
din Fabricul-Timişorii, la 25 Februarie 
st. V. (9 Martie) 1899 în favoarea şcoalelor 
gr.-or. rom. dm suburbiul Fabric. Preţul 
de intrare : de persoană 2 coroane ; de 
far. ilie 3 coroane. începutul la 8 oare 
зеь:"а. T i m i ş o a r a , 18/6 Februarie 1899. 
Pentru comitetul parochial : Nicolae Gherdan, 
preşedinte ; Traian Lungu, notar ; Dimitrie 
Stiiueoviei, cassar şi epitrop. Oferte şi 
su,trasolviri marinimoase, se primesc cu 
mulţumită la adresa epitropului şi se vor 
cuita pe cale ziaristică. 

* 

Păţanii după moarte. O d-şoară înain
tată In etate în urma căreia avea se remână 
o bună moştenire, călătoreşte din Berlin la 
Viena; pe drum se bolnăveşte, ear' la Praga 
o internează la un spital, unde şi muri. — 
Jalnicii ei nepoţi cer însă transportarea ca
davrului la Berlin. La sosirea sicriului află 
că în loc de mătuşe a sosit cadavrul unui 
general rusesc tn uniformă. — îndată depe-
şasă la Praga: „Sicriul deschis, în loc de 
mătuşă, un general, unde e mătuşa"? Rës-
punaul plătit sună astfel : „Dacă mătuşa 
nu e în Berlin, atunci în Petersburg". Mo

ştenitorii depeşază îndată la Petersburg : 
„Ce se facem noi cu generalul mort"? 
„Unde e mătuşa' -? Rëspunsul sorit punctual 
defineşte jocul tragi-comic. Anume: ,.în
mormântaţi pe general cum voiţi, mătuşa 
deja înmormântată eu toate onorările mili
tare". Din greşală, cosciugul cu mătuşa 
fusese adecă trimis la Petersburg, în locul 
generalului. 

* 

Tinerimea română din Arad-
Şega Invită şi pe această cale la 
petrecerea de cameval ce o va arangia 
Sâmbătă în 27 Februarie a. c. 

„Rev"M'a ilustrată" în nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. E. Franzos, Cântec. Poe
zie de G. Coşbuc. Ornateie (udajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 
Simonu Când te vëd. Poesie de N?ţu 
Din propria ei putere. Novela de G. 
Simu. 

Se recomandă o damă tmeră si 
cultă, care s'ar angaja de educatoare la 
vre-o familie, fie în loc ori în provincie, 
cu condiţiuni moderate A se adresa la 
adm. foaei noastre. 

u l t i m i н т ш ; 

Austria şi Serbia. 

Belgrad, 7 Martie. 
Ambasadorul rusesc Jadovsky, a anunţat 

guvernului, de aici, că părăseşte postul seu, 
instituind ca dirigent provisor al afacerilor 
legaţiunei ruseşti pe cel mai dintêiu secretar. 
Causa nemijlocită a acestei păşiri a amba
sadorului este, că n'a fost invitat la prânzul 
de gală, ce s'a dat la Curte în seara de 6 Martie, 
ziua proclamării Serbiei ca regat, deşi pri
mise invitaţie la slujba bisericească şi la re-
cepţiunea diplomatică ce avură toc în aceeaşi 
zi, la care Jadovsky însă n'a luat parte, ci 
numai secretarii legaţiunei. 

Lucru cunoscut, că Jadovsky de luni de 
züe ocoleşte ori ce contact atât cu Curtea 
cât şi peste tot cu cercurile oficiale. Se crede 
că plecarea lui nu va să zică ruperea rc-
laţiunilor diplomatice între Serbia şi Rusia. 

Surprinza fu mare şi puternică; Andrei 
se îndreaptă ca glonţul spre poartă unde 
rësunau deja împuşcăturile şi toţi entueias-
ntaţi îl urmară 

III 
N'am să vë descriu această luptă, care 

de altfel, n'a fost de cât o încăerare, urmă 
după un mic interval bătreuul păstor. 

Ruşii se aşteptau a surprinde oraşul şi 
a 1 lua fără luptă. Dar s'au înşelat cumpbt. 
Présenta armatei şi a împëratului au fost 
de ajuns a i descuragea şi când aurora di-
mineţei se iveşte pe orizon, ei se retrăgeau 
în desordine spre lagărul din Lusigny. 

„Trupa să nu înainteze dincolo de cele 
diLtâiu coline, ordonă Napoleon, care aş
tepta noi muniţii." 

Dar nimic nu împedica imprudenta liber
tate a voluntarilor de a se arunca pe ur
mele fugarilor. 

Cu toată prudenţa sa, cu toată etatea 
sa înaintată, bëtrînul oficer, pentru care 
Inipëratul era singurul Dzeu, se lupta în 
primele rinduri din cele mai avansate şi 
totodată cele mai nesocotite. 

După prima încăerare se găsi de odată 
înconjurat de cazaci. Erau zece contra a 
cinci zeci, nu i rëmânea de cât să moară 
fă ă nici un folos. 

Lap'a dură numai câte va secunde, situa-
ţiunea devenea desperată; dar o salvă de 
puşti rësuna dinspre oraş şi câţi-va dintre 
cazaci căzură. Ceilalţi crezânduse atacaţi 
de o forţă superioară, fugiră îu galopul mi
cilor lor cai. 

Nu era vorba cu toate astea de cât de 
puţini voluntari francezi ; însă furia lor le 
înzecea numërul. 

Mai cu se.tmă unul dintre ei, un tinër, 

ca.ee părea a conduce pe ceilalţi, se arun 
case cu astfel de repeziciune, că putu lua 
parte la cele din urmă minuni ale luptei. 

Era teribilă în aceste momente, şi bă 
trinul oficer se sbătea aproape sub picioarele 
calului sëu ; şeful noilor veniţi vëzând pe
ricolul pentru oficer, se aruncă ca un leu 
asupra adversarilor şi lovind în dreapta şi 
în stânga lăsă timp liber bătrînului, spre 
a se ridica. 

Dar vai ! el s'a ridicat spre a primi în 
bretele sale pe curagiosul seu salvator, 
care acuma zăcea străpuns de lancea ce
lui din urmă dintre cazaci. 

Ei căzură amândoi, tinërul întins pe 
pănientul ud de sârige ; ear bătrlnul 
în genunchi susţinea capul rănitului. 

Acest rănit, acest muribund, era Andrei ! 
.Dumneata!. . Dta ! . . . strigă bătrânul ofi 

ţer eu înmărmurire, cu durere, aproape cu 
ren: uscare. 

— Da. , eu... murmură tenărul cu o voce 
ca te se stingea la fie care vorbă... Tu n'ai 
vr'-t să-mi încredinţezi puşca ta... am luat 
una de la Ruşi... pe care ţi'o dau acum... 
căci am să mor! 

—- Să mori !... repetă bătrânul soldat tre
murând. Nu !... nu, tu nu vei muri. 

— Da... da... gâfâi Andrei printre buzele 
s'íde aşa de albe ca şi obrazul sëu. 

— Am blestămat.., asta 'mi este rësplata... şi 
sui t mulţumit... mulţumit, a muri pentru 
Franţa... şi a më odihni sub solul seu sfânt... 
căci më vei îngropa aici... aici... în pămân
tii1 scumpei Franţe . . Voi fi bine... foarte 
b i - • . . căci, chiar pentru un cadavru, există 
o «atrie!... 

Adiol... Adio!..." 
Până aici bătrânul soldat nu spuse nici 

o vorbă; el plângea, dar ia această din 
urmă vorbă, ii strigă cu un accent străin: 

.Adiol... Nu; nu adio... dar ia revedere... 
îu curând... Nu se poate muri ast-fei... cu 
totul, pentru tot-a'e-auna.. Este o alia lume, 
unde cei buni şi bravi se găsesc. Eu nu 
ştiu, dar există un cer . , este... ' 

Muribundul redeschise ochii sei m a i şi 
negri, aproape închişi dc moarte, a căror 
ultime priviri întrebătoare, încuraja de-o-
dată pe vechiul soldat, care cu capul des
coperit, ridică mâna s'a tremurândâ spre 
cer, şi încheie ca o voce adânc convinsă ; 

„Exista un Dumnezeu 
Drept ori ce rëspuns, nu avu de cât o 

strângere de mână, căci.. Andrei era mort. 
Ia moment chiar, In care bătrânul păzi

tor isprăvi mişcătoarea s'a istorisire, soarele, 
care reuşi să isgoceaşcă negrii nori, apărând 
iarăşi strălucitor pe bolta azurie, trimite o 
rază, in întunericul grotei, să mângâie mor
mântul bravului Andrei. 

Venătoarea se începu din nou. Puştile 
rësunau în desimea pădurilor, şi ţipătul des
perat ai animalelor se auzea pretutindeni. 
Sunetul cornului şi lătratul cânilor com
plectau armonia. 4 

Şi când cerescul astru, îmbrăcat în man
tie de purpură, se retrăgea după înălţimi 
spre a se odihni, o pornirăm şi noi spre 
oraş. 

J. Ohimbămtiu. 
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p o t p r o c u r a m a i b u n e ş i m a i i e f t i n e 

Félon, odăjdii pentru diaconi, Stihare, Prapor© 

bisericeşti, steaguri pentru reuniuni, Sfântul 

aer (Plastaniţa), Disc Potir, Steluţe, Chivot 

Artoclasia (cutie pentru agneţ) Dicheriu, 

Tricheriu, Cădelniţă, icoane pentru iconostas 

etc. etc. 
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P r e ţ u r i c u r e n t e ( c a t a l o a g e ) b o g a t 

i l u s t r a t e s e t r i m i t l a c e r e r e g r a 

t i s ş i f r a n c o 

E R N E S T K R I E K L & S C H W E I G E R 
VIENA I. KOHLMARKT 2. 
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